

“红绿灯”组阁谈妥，德国新政府呼之欲出



国际观察

新华社柏林11月24日电(记者顾梓峰)德国社会民主党(社民党)、绿党和自由民主党(自民党)24日就联合组阁协议达成一致。这意味着新一届德国政府将很快诞生,三党中占主导地位的社民党总理候选人、现任副总理兼财政部长奥拉夫·朔尔茨可望接替现任总理默克尔,成为新一任德国总理。

分析人士认为,三党此前分歧较多,组阁协议的达成是相互妥协的结果。该协议为德国新政府在环保、社会福利、财政、抗击疫情等方面定下了诸多任务,新政府如何有效弥合内部分歧完成这些任务,将考验各方智慧。

组阁协议达成

社民党、绿党和自民党的代表色分别为红色、绿色、黄色,因此这一组合被德国媒体称为“红绿灯”组合。在当天的联合新闻发布会上,“红绿灯”组合领导人着重强调“团结”、“进步”、“改变”,对新政府未来运行均表现出信心。

朔尔茨表示,这是第一次在联邦层面出现“红黄绿”的组合,是“让国家变得更好的共同意愿将我们团结在一起”。绿党联席主席罗伯特·哈贝克称,这份近180页的联合组阁协议是一份显示“勇气和信心的文件”,德国未来将是一个“行动的社会”。

在此前的谈判中,三党不仅在气候、税收、财政等政策上存在分歧,而且在财政部长等内阁职位的分配上发生争执,一度传出谈判可能失败的消息。据媒体报道,三党已确定由自民党

新华社东京11月25日电(记者刘春燕)日本政府24日宣布,将配合美国为平抑油价而释放战略石油储备的行动,在不违反石油储备法的前提下释放国家过剩石油储备。日本专家普遍认为,此次多国联合释放石油储备效果尚待观察。

据《日本经济新闻》报道,日本政府预计将首先释放420万桶,约相当于日本国内1至2天的需求量,后续可能根据需要继续追加释放量。

日本能源经济研究所首席研究员小山坚认为,日本释放的仅是过剩储备,释放量有限。从增加供给角度来看,此次联合释放石油储备行动效果如何尚难判断。

由于投资者担忧主要消费国释放储备会引发石油生产国的反击,24日日本政府正式表态后,东京商品交易所油价不降反升,中东产原油期货价格明显上涨。

市场人士表示,北半球已进入冬季,能源需求增加。如果没有新因素令供需趋向缓和,比如主要消费国储备释放规模进一步扩大或者石油生产国增加产量,高油价或将持续下去。

日本学习院大学经济学部教授铃木亘表示,可以考虑以此为契机建立常态化机制,各国显著增加石油储备,在油价暴涨时联手释放。只要储备量足够,仅是发出有可能释放石油储备的信号就有助于稳定油价。

小山坚分析说,上周主要石油消费国将联手释放石油储备的消息一出,油价很快回落。接下来关键是看欧佩克与非欧佩克产油国如何应对这一动向。如果主要产油国收缩增产计划,油价很可能再次上涨。

日本风险投资人蛇原健说,油价高企反映出近年来走向绿色低碳的发达国家与产油国的利益冲突。这种冲突不缓解,联手释放石油储备效果将有限。

主席克里斯蒂安·林德纳出任新政府财政部长,绿党联席主席安娜莱娜·贝尔伯克和哈贝克则分别担任外交部长以及主管经济和气候事务的部长。据称,这一人事安排是三党达成的一个关键性妥协。

林德纳表示,尽管自民党在联邦层面很久未和社民党联合执政,和绿党从未联合执政,且三党在组阁谈判期间各有主张,但在“跨越和改变现状”这一点上有共识。新政府执政伙伴将努力实现政策互补,带领国家向前进,朔尔茨会是一个很好的联邦总理。

据德国媒体报道,组阁协议还须经社民党和自民党党代会批准,而绿党也将把该协议提交党内投票。三党目前也尚未正式宣布各自内阁部长人选,但表示将在近期党内就组阁协议进行表决时宣布。不过德国媒体普遍认为,三党联合执政大局已定。

执政面临考验

根据当天联合新闻发布会介绍,此次达成的组阁协议内容涵盖能源转型、减少财政债务、加强住房市场改革、难民事务等。

由于绿党的重视,环保相关政策在组阁协议中得到大幅加强。三党计划在“理想情况下”将淘汰煤电的期限从2038年提前至2030年,并为此加大对风电和太阳能发电设施的投资力度。同时,三党计划到2030年将可再生能源发电比例从当前设定的65%提高到80%,并加大资金支持力度。三党还将继续完善气候保护法,并将在新政府中引入“气候检查”机制,即政府各部门在审查法律草案时都把对气候的影响和是否符合气候目标纳入考量。

社会福利方面,三党计划将法定最低工资提高至每小时12欧元,而这也正是社民党此前的承诺。三党还计划在新政府成立后每年建造40万套住房,同时继续限制房租上涨。另外,改善公共基础设施,加快网络速度,提升卫生福利能力等也将是新政府的工作重点。

财政方面,新政府将从2023年起继续坚持以往的“减少债务”政策,不过因当前德国新冠疫情严重,2022年可以暂不坚持减债原则。

朔尔茨在新闻发布会上特别表达了对德国当前疫情形势的担忧,并提出了一系列应对

措施,其中包括成立常设危机应对小组,持续评估疫情发展形势和疫情防控措施有效性。朔尔茨说,考虑到医护人员因新冠疫情承受极大工作压力,新政府将对他们给予补贴,目前各方已达一致,将为此拨付10亿欧元专款。

分析人士认为,鉴于此前的组阁谈判过程中“红绿灯”组合内部出现不少分歧,新政府上台后,如何有效弥合内部分歧,实现上述政策目标,带领国家实现“全面革新”,将考验各方政治智慧。

11月24日,在德国首都柏林,(从左至右)自民党主席克里斯蒂安·林德纳、社民党总理候选人奥拉夫·朔尔茨、绿党联席主席安娜莱娜·贝尔伯克和罗伯特·哈贝克、社民党主席诺贝特·瓦尔特-博尔扬斯和萨斯基娅·艾斯肯在介绍组阁协议的新闻发布会上合影。

新华社发(斯特凡·蔡茨摄)

11月24日,在德国首都柏林,(从左至右)自民党主席克里斯蒂安·林德纳、社民党总理候选人奥拉夫·朔尔茨、绿党联席主席安娜莱娜·贝尔伯克和罗伯特·哈贝克、社民党主席诺贝特·瓦尔特-博尔扬斯和萨斯基娅·艾斯肯在介绍组阁协议的新闻发布会上合影。